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ΚΙΝΔΥΝΟΙ, ΔΙΑΚΙΝΔΥΝΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ: 
ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΕΔΙΟΥ 
ΣΤΙΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ

Μιράντα Δανδουλάκη1

Hazards, Risks and Disasters: Tracing the Development of the Field in the Journal Geographies, 
MIranda Dandoulaki

Εισαγωγή

Να λοιπόν που το περιοδικό Γεωγραφίες έφτασε στο 40ο Τεύχος του, επιβιώνοντας και συνεχίζοντας μέσα στην

οικονομική κρίση, τη μεταναστευτική κρίση, την πανδημική κρίση, την τρέχουσα γεωπολιτική κρίση. Η περίοδος

από την πρώτη κυκλοφορία του μέχρι σήμερα σημαδεύτηκε από καταστροφές στη χώρα μας και σε άλλες περιο-

χές του πλανήτη. Παράλληλα, μέσα σε αυτά τα χρόνια εξελίχτηκε η θεωρητική συζήτηση στο πεδίο των κινδύ-

νων και καταστροφών και άλλαξαν οι πολιτικές για τη μείωση της διακινδύνευσης καταστροφής και τη διαχείριση

καταστροφών. Αντικατοπτρίζονται όμως αυτές οι αλλαγές στο περιοδικό και σε ποιο βαθμό; Η απάντηση σε αυτό

το ερώτημα αποτελεί το αντικείμενο αυτού του σύντομου σημειώματος.

Σύντομη αναφορά στην εξέλιξη του πεδίου των κινδύνων και καταστροφών

Λίγη αμφισβήτηση επιδέχεται το γεγονός ότι οι σύγχρονες κοινωνίες, ακόμη και στον λεγόμενο αναπτυγμένο

κόσμο, εξακολουθούν να απειλούνται από καταστροφές. Μεγακαταστροφές όπως το τσουνάμι στην ΝΑ Ασία τα

Χριστούγεννα του 2004, η πλημμύρα στη Νέα Ορλεάνη από το τυφώνα Κατρίνα το 2005, η παράλυση των αερο-

μεταφορών λόγω της έκρηξης του ηφαιστείου Εϊγιαφιατλαγιοκούτλ στην Ισλανδία το 2010, η σύνθετη κατα-

στροφή (σεισμός, τσουνάμι, πυρηνικό ατύχημα) στην Ανατολική Ιαπωνία το 2011, μας θυμίζουν ότι ακόμη και σύγ-

χρονες αναπτυγμένες κοινωνίες δεν έχουν καταφέρει να μειώσουν αρκετά τη διακινδύνευση, ιδίως αναφορικά με

μικρής πιθανότητας - μεγάλων επιπτώσεων συμβάντα. 

Η υπερθέρμανση του πλανήτη / κλιματική αλλαγή αποτελεί ένα ακόμη παράγοντα αβεβαιότητας και κινδύνων

ενώ οι καταστροφές που σχετίζονται με τον καιρό και το κλίμα απασχολούν όλο και περισσότερο. Ενδεικτικά, σε

σχέση με τους ετήσιους μέσους όρους, το 2020 συνέβησαν 26% περισσότερες καταιγίδες, 23% περισσότερες

πλημμύρες και 18% περισσότεροι θάνατοι από πλημμύρα (CRED & EM-DAT 2021). 

Το σύγχρονο τοπίο των κινδύνων αλλάζει καθώς νέοι κίνδυνοι εμφανίζονται και παλιοί  επανεμφανίζονται,

ενώ αλλάζουν επίσης το είδος, η ένταση και η έκταση των επιπτώσεων των κινδύνων. Παραδείγματος χάρη, τα

τελευταία χρόνια ήρθαν στο επίκεντρο οι διακοπές του δικτύου παροχής ηλεκτρικής ενέργειας λόγω φυσικών φαι-

νομένων (χιονοπτώσεις, άνεμοι, βροχοπτώσεις) ή/και ανθρωπογενών καταστάσεων (αυξημένη ζήτηση λόγω καύ-

σωνα, γήρανση ή ελλιπής συντήρηση των υποδομών), διακοπές που με τη σειρά τους προκαλούν ευρείες και δύ-

1. Επισκέπτρια καθηγήτρια, Disaster Prevention Research Institute (DPRI), Kyoto University, mdand@tee.gr
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σκολα προβλέψιμες δυσλειτουργίες και απώλειες. Η

ιδέα ότι οι κρίσεις τον 21ο αιώνα θα αφορούν «αδια-

νόητα συμβάντα σε πλαίσια που δεν χωράει ο νους»

(Lagatec 2005) κερδίζει έδαφος και οδηγεί σε μια αλ-

λαγή παραδείγματος τη θεωρητική συζήτηση και ανα-

κατευθύνει τις σχετικές πολιτικές.

Πάντως, το πεδίο των καταστροφών και κινδύνων

έχει διανύσει πολύ δρόμο. Οι πρώιμες θεωρήσεις των

καταστροφών, αρχικά θεοκρατικές και μεταφυσικές,

έδιναν έμφαση στο φαινόμενο-έναυσμα μιας κατα-

στροφής και στην εκ των υστέρων αντιμετώπιση των

εκτάκτων αναγκών. Βήμα το βήμα έδωσαν, όχι αμα-

χητί, τη θέση τους σε προσεγγίσεις που αναδεικνύουν

την τρωτότητα (κατασκευαστική, κοινωνική, οικονο-

μική, θεσμική κ.λπ.) και τις δομικές κοινωνικοοικονο-

μικές διεργασίες συσσώρευσής της, ως βασικό παρά-

γοντα των καταστροφών. Στις σύγχρονες συνθήκες πο-

λυπλοκότητας και συστημικών διασυνδέσεων, η αβε-

βαιότητα τόσο ως προς το έναυσμα καταστροφής όσο

και ως προς τις επιπτώσεις που θα προκληθούν, οδηγεί

σε πολλαπλές αναγνώσεις και ερμηνείες των κινδύνων

και φέρνει στο επίκεντρο τη διακυβέρνηση των κινδύ-

νων. Συμβατό με την προϊούσα υποχώρηση του ρόλου

του δημοσίου τομέα, το υπόδειγμα αυτό φιλοδοξεί να

ανταποκριθεί στην προαγωγή διεργασιών συν-απόφα-

σης και συνέργειας για την αναγνώριση και τη διαχεί-

ριση των κινδύνων, με τη συμβολή ενός εύρους ενδια-

φερομένων από τον δημόσιο τομέα, τον ιδιωτικό τομέα

και την κοινωνία των πολιτών, που έχουν διαφορετική

πρόσληψη των κινδύνων (risk perception) και διαφο-

ρετικά ενδιαφέροντα, προτεραιότητες και συμφέροντα.

Ζητήματα αβεβαιότητας, γνώσης και άγνοιας, καθώς

και επικοινωνίας και διαμεσολάβησης των κινδύνων

και της διακινδύνευσης βρίσκονται στην καρδιά του

υποδείγματος.

Σε επίπεδο πρακτικών και πολιτικών, τα ίχνη του

πεδίου των κινδύνων και καταστροφών αναζητούνται

ήδη στη μυθολογία διαφόρων πολιτισμών, την Παλιά

Διαθήκη, τον  Κώδικα του Χαμουραμπί. Από πολύ

παλιά, οι ανθρώπινες κοινωνίες ασχολήθηκαν με την

παροχή βοήθειας στους πληγέντες από καταστροφή.

Μέσα στον 20 αιώνα συγκροτείται με μια στρατιωτική

λογική, η πολιτική άμυνα ως προστασία των πολιτών

σε περίπτωση πολεμικής σύρραξης. Μετά το πέρας του

Ψυχρού Πολέμου, μετεξελίσσεται σε πολιτική προ-

στασία, αποκτώντας χαρακτηριστικά που την απομα-

κρύνουν από την ιεραρχική-στρατιωτική λογική, αν και

το εκκρεμές ανάμεσα στο μοντέλο της πολιτικής άμυ-

νας και αυτό της πολιτικής προστασίας εξακολουθεί να

μην βρίσκεται σε ισορροπία  (Alexander  2002). Στις

αρχές της δεκαετίας του 90, η μείωση των καταστρο-

φών μπαίνει στην ατζέντα των παγκόσμιων πολιτικών

και μέχρι σήμερα η μείωση της διακινδύνευσης κατα-

στροφής εξακολουθεί να αποτελεί ένα διακριτό πεδίο

των  παγκόσμιων πολιτικών. 

H κλιματική αλλαγή συγκροτεί παράλληλα ένα

πεδίο πολιτικής και σταδιακά η προσαρμογή στην κλι-

ματική αλλαγή προσεγγίζει τη μείωση της διακινδύ-

νευσης καταστροφής και την αντιμετώπιση καταστρο-

φών, εστιάζοντας στα επικίνδυνα φαινόμενα που σχε-

τίζονται με τον καιρό και το κλίμα και επιχειρώντας να

λάβει υπόψη την αβεβαιότητα στην εκτίμηση της επι-

κινδυνότητας στον χώρο και τον χρόνο. Λίγο-λίγο, με-

γάλες θεματικές που για δεκαετίες ήταν διακριτές και

διαχωρισμένες, όπως η μείωση του κινδύνου κατα-

στροφής, η κλιματική αλλαγή, η ανάπτυξη των πό-

λεων, συγκλίνουν και βρίσκουν στέγη στη βιώσιμη

ανάπτυξη μαζί με την ανθρώπινη ασφάλεια (security)

(GAR2019, σελ.25), σύγκλιση που δυσκολεύει η παν-

δημική κρίση λόγω COVID-19 (GAR2022).

Έννοιες – ομπρέλα όπως η ανθεκτικότητα, κυριαρ-

χούν σε διάφορα πεδία και παρά -ή ίσως εξαιτίας- της

ασάφειάς τους διευκολύνουν πολυτομεακές και διεπι-

στημονικές προσεγγίσεις διαφόρων επιστημονικών και

επαγγελματικών χώρων (Star and Griesemer 1989),

αλλά και συνέργειες διαχωρισμένων κέντρων λήψης

αποφάσεων. Παρά την κριτική που έχει υποστεί από

διάφορες πλευρές (Weichselgartner & Kelman 2015), η

ανθεκτικότητα (ή κατ’ άλλους προσαρμοστικότητα ή

ακόμη και ικανότητα ανάκαμψης) αποτελεί σήμερα το

όχημα για την προώθηση ενός μεγάλου εύρους στόχων

και επιδιώξεων, όχι πάντα συμβατών μεταξύ τους, με-

ταξύ των οποίων η μείωση της διακινδύνευσης κατα-

στροφής. Στην καρδιά της έννοιας και των σχετικών

πολιτικών βρίσκεται ο μετασχηματισμός και η ανά-

καμψη από εξωτερικά σοκ και η εστίαση στις μεμονω-

μένες οντότητες (άτομα, νοικοκυριά, επιχειρήσεις, ορ-

γανισμοί, τόποι, πόλεις, κοινωνικές ομάδες κλπ.) που

οφείλουν να επιδεικνύουν προσαρμοστικότητα, πέρα

και έξω από τις δημόσιες ή/και συλλογικές διεργασίες.

Σήμερα, το τοπίο των κινδύνων έχει γίνει αναμφί-

βολα πιο σύνθετο, καθιστώντας αδόκιμες παλιότερες
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αυστηρές διακρίσεις των κινδύνων και ατελέσφορη την

αυστηρή οριοθέτηση των σχετικών επιστημονικών πε-

δίων. Όλο και περισσότερο κερδίζει έδαφος η αντί-

ληψη ότι άνθρωποι και κοινωνίες αξιολογούν και ιε-

ραρχούν συνδυαστικά κινδύνους διαφόρων τύπων, εν-

δεικτικά φυσικούς και τεχνολογικούς (όπως σεισμοί,

κίνδυνοι που σχετίζονται με τον καιρό και το κλίμα, τε-

χνολογικά ατυχήματα), περιβαλλοντικούς (όπως ρύ-

πανση και απώλεια βιοποικιλότητας), κοινωνικοοικο-

νομικούς (όπως ανεργία, φτώχεια, περιθωριοποίηση),

κύκλου ζωής (όπως ασθένεια, γηρατειά), γεωπολιτι-

κούς (όπως πόλεμοι, κατάρρευση κρατών, τρομοκρα-

τία) και από πρόθεση (όπως έγκλημα). Χαρακτηρι-

στική είναι η ετήσια αναφορά του Διεθνούς Οικονομι-

κού Φόρουμ για την πρόσληψη/αντίληψη των παγκό-

σμιων κινδύνων που αναφέρεται συνδυασμένα σε πε-

ριβαλλοντικούς, τεχνολογικούς, κοινωνικούς, οικονο-

μικούς και γεωπολιτικούς κινδύνους (WEF 2022).

Ακόμη, αναδεικνύεται ο συστημικός χαρακτήρας των

κινδύνων και της διακινδύνευσης και η πολυπλοκότητα

της αλληλεπίδρασης φυσικών, ανθρώπινων/κοινωνι-

κών και τεχνολογικών συστημάτων στη συσσώρευση

διακινδύνευσης και την πρόσκληση καταστροφών. 

Πλέον στις μέρες μας, παρά τις εμμένουσες περί

του αντιθέτου φωνές, έχει γίνει ευρέως αποδεκτό ότι

όλες καταστροφές έχουν το στοιχείο του ανθρωπογε-

νούς2 (IRCC 2022). Μάλιστα, στην εποχή μας, που έχει

χαρακτηριστεί ως εποχή του ανθρωπόκενου, η συζή-

τηση για την τρωτότητα αναθερμαίνεται (Kelman

2020, Bankoff & Hilcrost 2022) για να εμπλουτίσει την

ευρεία και εκτεταμένη συζήτηση για την ανθεκτικό-

τητα/ προσαρμοστικότητα. 

Παράλληλα, η έννοια της κρίσης έρχεται να αποτε-

λέσει την ομπρέλα κάτω από την οποία εντάσσονται

διαφορετικές καταστάσεις με κοινά χαρακτηριστικά

την αβεβαιότητα, την απειλή, το επείγον (Wolbers et

al. 2021). Καταστροφές, σοκ, κοινωνικές, οικονομικές

και περιβαλλοντικές πιέσεις, έκτακτες καταστάσεις,

πραγματικές και υποθετικές απειλές, συγκρούσεις,

συρράξεις προσεγγίζονται και αντιμετωπίζονται παρό-

μοια, συχνά με όρους έκτακτου. Συνακόλουθα, η εξει-

δίκευση και η οριοθέτηση δίνει τη θέση της σε πιο δι-

και πολυεπιστημονικές θεωρητικές προσεγγίσεις

καθώς και σε συγκλίσεις πεδίων και φορέων πολιτικής

σε διάφορα επίπεδα. Τέτοιες συγκλίσεις μπορούν να

αναζητηθούν ανάμεσα στα πεδία της μείωσης της δια-

κινδύνευσης καταστροφής και της προσαρμογής στην

κλιματική αλλαγή, ανάμεσα στη διαχείριση καταστρο-

φών και την ανθρώπινη ασφάλεια (security), ανάμεσα

στις τεχνικο-φυσικογεωγραφικές και τις κοινωνικές

επιστήμες που διακονούν το πεδίο.

Αν όμως έτσι είναι τα πράγματα, πώς μπορεί να

οριοθετηθεί το πεδίο των κινδύνων, της διακινδύνευ-

σης και των καταστροφών στο περιοδικό ώστε να κα-

ταστεί δυνατή η επιλογή των θεμάτων που εμπίπτουν

σε αυτό; Η δυσκολία του εγχειρήματος δικαιολογεί μια

ευρύτητα που αναπόφευκτα οδηγεί σε επικαλύψεις με

άλλες επιστημονικές και γνωστικές περιοχές, για την

οποία ζητάμε την κατανόησή σας. 

Σκοπός και μεθοδολογία 

Το περιοδικό Γεωγραφίες από το πρώτο ήδη τεύχος του

περιέλαβε στις θεματικές του το πεδίο των κινδύνων

και καταστροφών. Μέχρι σήμερα, το πεδίο υπηρέτη-

σαν δύο θεματικά αφιερώματα, 26 συνολικά επιστη-

μονικά άρθρα (Πίνακας 1), 16 σχολιασμοί για οχτώ ζη-

τήματα επικαιρότητας, 15 κείμενα για συναντήσεις –

αντιπαραθέσεις, μια βιβλιοκριτική ενώ παρουσιάστη-

καν 5 ερευνητικά προγράμματα, 4 διδακτορικές και με-

ταπτυχιακές διατριβές και 5 φοιτητικές εργασίες. 

Πώς όμως κρίθηκε αν μια συνεισφορά στο περιο-

δικό αφορά στο πεδίο που μάς απασχολεί; Για τις ανά-

γκες αυτού του σημειώματος, εντός πεδίου θεωρήθη-

καν συνεισφορές που αναφέρονται στα εξής:

• Επικινδυνότητα, τρωτότητα, κίνδυνος/διακινδύ-

νευση

• Διαχείριση και διακυβέρνηση των κινδύνων /της

διακινδύνευσης 

• Πρόσληψη/αντίληψη των κινδύνων/της διακιν-

δύνευσης, φόβος, ανασφάλεια/ ασφάλεια

• Η καταστροφή ως κρίση: η κλιματική και πανδη-

μική κρίση σε συνύπαρξη και αλληλεπίδραση άλλες

κρίσεις (οικονομικές κοινωνικές, μεταναστευτικές

κλπ.) 

• Η προσαρμοστικότητα/ανθεκτικότητα στους κιν-

δύνους και τις καταστροφές στο πλαίσιο της αστικής

ανθεκτικότητας 

Με αυτή την ευρεία θεματολογία, αξίζει να γίνει

μια αναφορά αρχικά στο ζήτημα της ορολογίας που

χρησιμοποιούν οι συγγραφείς. Η απόδοση διαφόρων
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όρων του πεδίου των κινδύνων και καταστροφών στην

ελληνική γλώσσα αποτελεί ένα γνωστό και πολυσυζη-

τημένο ζήτημα (Σαπουντζάκη και Δανδουλάκη 2016,

κεφ.2). Διάφορες επιστημονικές κοινότητες αποδίδουν

τους όρους διαφορετικά. Π.χ., ο όρος “hazard” αποδί-

δεται ως επικινδυνότητα ή κίνδυνος, ο όρος «risk» ως

κίνδυνος ή διακινδύνευση, ο όρος «resilience» ως αν-

θεκτικότητα ή προσαρμοστικότητα. Το ζήτημα δεν

είναι απλώς τεχνικό, αλλά αντικατοπτρίζει τη διαφο-

ρετική πρόσληψη των εννοιών αλλά και τη διαφορε-

τική βαρύτητα που αποδίδεται σε κάποιες διαστάσεις

τους. Ενδεικτικά, «resilience [to hazards]» σύμφωνα

με το ευρύτατης αποδοχής γλωσσάρι όρων του

UNDRR είναι «Η ικανότητα ενός συστήματος ή μιας

κοινότητας ή μιας κοινωνίας που εκτίθεται σε επικιν-

δυνότητες, να αντιστέκονται στις επιδράσεις μιας επι-

κινδυνότητας και να τις διευθετούν, να προσαρμόζο-

νται σε αυτές, να μετασχηματίζονται και να ανακά-

μπτουν έγκαιρα και αποτελεσματικά, μεταξύ άλλων

μέσω της διατήρησης και αποκατάστασης των βασι-

κών απαραίτητων δομών και λειτουργιών μέσω της

διαχείρισης της διακινδύνευσης». Δεν υπάρχει μια λέξη

που να αποδίδει στα ελληνικά το σύνολο  όλων αυτών

των ικανοτήτων και επομένως, η απόδοση του όρου

στα ελληνικά ως «ανθεκτικότητα» δίνει έμφαση στην

ικανότητα αντίστασης, ενώ ως «προσαρμοστικότητα»

στην ικανότητα μετασχηματισμού και ανάκαμψης. Οι

συγγραφείς που συμβάλλουν στις Γεωγραφίες χρησι-

μοποιούν όρους αντίστοιχα με το γνωστικό πεδίο από

το οποίο προέρχονται και βέβαια σύμφωνα με την επι-

στημονική τους άποψη, και επομένως δεν ακολουθεί-

ται μια ενιαία ορολογία. Χωρίς πρόθεση να επιβάλ-

λουμε μια ορολογία, στο παρόν σημείωμα ο όρος «haz-

ard» αποδίδεται ως κίνδυνος, ο όρος «risk» ως διακιν-

δύνευση και ο όρος «resilience» ως  προσαρμοστικό-

τητα. 

Ποια είναι η βασική επιστημονική αφετηρία των

επιστημονικών άρθρων; Περισσότερο από το ένα τρίτο

αφορούν στην εξέταση της επικινδυνότητας αναφορικά

με φαινόμενα και διεργασίες διαφόρων τύπων, αργής

εξέλιξης και αιφνίδιων, νέων και καλά μελετημένων.

Ιδιαίτερα αισθητή παρουσία έχει η γεωμορφολογική

προσέγγιση, ενώ τακτική είναι η παρουσίαση σχετικών

επιστημονικών συνεδρίων και εκδηλώσεων. 

Τα κείμενα στο περιοδικό αφορούν ένα εύρος δια-

φορετικών κινδύνων ανάμεσα στους οποίους σεισμοί,

κατολισθήσεις, δασικές πυρκαγιές, ποτάμιες και αιφ-

νίδιες πλημμύρες, καύσωνες, ξηρασία, θαλάσσια κύ-

ματα βαρύτητας (τσουνάμι), κεραυνοί, παράκτια διά-

βρωση, άνοδος της στάθμης της θάλασσας. 

Το ζήτημα της κλιματικής αλλαγής είναι παρόν ήδη

από το πρώτο τεύχος του περιοδικού και υπηρετείται

κυρίως μέσα από επιστημονικές τοποθετήσεις σε ζη-

τήματα επικαιρότητας, αλλά επίσης μέσα από λίγα

αλλά μεστά άρθρα.  

Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει σε δύο θεματικά αφιερώ-

ματα. Το πρώτο που επιμελήθηκε ο Θύμιος Καρύμπα-

λης, αναφέρεται στις ποτάμιες και παράκτιες διεργα-

σίες. Όπως αναφέρει ο επιμελητής του Αφιερώματος, η

όσο το δυνατό καλύτερη μελέτη και γνώση των φυσι-

κών διεργασιών είναι απαραίτητη για την αποφυγή ή

τη μετρίαση των αρνητικών κοινωνικο-οικονομικών

συνεπειών που προκαλούν τα ακραία φυσικά φαινό-

μενα (Καρύμπαλης 2015). Εστιάζοντας σε περιοχές

του ελλαδικού χώρου και από μια γεωμορφολογική

οπτική, oι εργασίες του αφιερώματος ασχολούνται με

φυσικές διεργασίες που μπορεί να αποτελέσουν

φυσικούς κινδύνους, όπως η διάβρωση των ακτών,

αλλά και με ακραίες αιφνίδιες διεργασίες, όπως οι

πλημμύρες και τα τσουνάμι, που αποτελούν μεγάλο

κίνδυνο για τον κάτω ρου των ποτάμιων συστημάτων

και τον παράκτιο χώρο αντίστοιχα. Οι εργασίες συνη-

γορούν υπέρ της συνεχούς παρακολούθησης και

καταγραφής των φυσικών διεργασιών, ειδικά σε

περιοχές που συγκεντρώνουν οικονομικές και κοινω -

νικές λειτουργίες, όχι μόνο από φυσικογεωγραφικό επι-

στημονικό ενδιαφέρον αλλά για να υποστηριχτεί ο

σχεδιασμός του χώρου. Το Αφιέρωμα, μεταξύ άλλων,

αναδεικνύει ένα σύγχρονο ζήτημα του πεδίου των κα-

ταστροφών και κινδύνων, δηλαδή τη σημασία των

αργής εξέλιξης κινδύνων και τις προκλήσεις  που αυτοί

θέτουν στις πολιτικές μετριασμού και την πρόληψης

των καταστροφών (GAR 2021).

Στο δεύτερο αφιέρωμα με υπεύθυνη την Κ. Σαπου-

ντζάκη, έχει ως θέμα «Κίνδυνοι που εξελίσσονται σε

καταστροφές ως γεωγραφικά δρώμενα και πεδία δια-

χείρισης». Οι εργασίες που περιλαμβάνονται καλύ -

πτουν ένα ευρύ φάσμα κινδύνων και καταστροφών, με-

ταξύ των οποίων μετεωρολογικοί-κλιματολογικοί (ξη -

ρα σία, κύματα καύσωνα, δασικές πυρκαγιές), υδρο λο -

γικοί (ποτάμιες πλημμύρες), γεωφυσικοί (σεισμός) και

φυσικο-τεχνολογικοί ή αλλιώς NATECH (σεισμός-
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τσουνάμι-πυρηνικό ατύχημα). Όλες οι εργασίες έχουν

ένα σαφές χωροχρονικό στίγμα σε σχέση με τον εξε τα -

ζόμενο κύκλο διαχείρισης συγκεκριμένου κινδύνου. Το

αφιέρωμα αναδεικνύει σύγχρονα ζητήματα του πεδίου

των κινδύνων και καταστροφών. Ένα κύριο ζήτημα

είναι η παραγωγή και ενίσχυση κινδύνων μέσα από τις

προτεραιότητες και επιλογές που υπαγορεύουν τα ίδια

τα τρέχοντα μοντέλα ανάπτυξης-οικονομικής μεγέ -

θυνσης και η κυρίαρχη αντίληψη που προκρίνει την

εκμετάλλευση της φύσης με βασικό εργαλείο την

τεχνολογία. Το αφιέρωμα καταδεικνύει επίσης τη ση-

μασία της πολιτιστικής πρόσληψης/αντίληψης του

κινδύνου στο ισοζύγιο πρόληψης έναντι αντιμετώπι-

σης κρίσεων και καταστροφών και τον ρόλο διαμεσο-

λαβητών όπως τα ΜΜΕ στον κύκλο λήθης-αφύπνισης

αναφορικά με καταστροφές (Σαπουντζάκη 2016). Ιδι-

αίτερη αναφορά αξίζει στην περιεχτική εισαγωγή στο

Αφιέρωμα όπου τίθενται με ευρύτητα και γνώση τα θε-

ωρητικά ζητήματα του πεδίου. 

Θα ήταν μεγάλη παράληψη να μην γίνει αναφορά

στον σχολιασμό της επικαιρότητας στο περιοδικό. Τα

σχετικά κείμενα στην Ενότητα «Γεωεπικαιρότητες»

και αλλού, συχνά σε παράθεση ή και αντιπαράθεση,

έχουν πολύ μεγάλο ενδιαφέρον και αναδεικνύουν

έγκαιρα κρίσιμες πτυχές δύσκολων θεμάτων όπως η

λειψυδρία, τα έντονα καιρικά φαινόμενα, οι δασικές

πυρκαγιές του 2007 και η μετακαταστροφική ανασυ-

γκρότηση της πληγείσας περιοχής, η κλιματική αλ-

λαγή, η επίθεση στις ακτές, οι κρίσεις προσφυγικού -

μεταναστευτικού και COVID-19, οι δασικές πυρκαγιές

του 2021. 

Τα τελευταία χρόνια, σημειώνεται μια στροφή στη

θεματολογία του περιοδικού προς την ανθεκτικότητα

(αστική, οικονομική), αλλά και προς κινδύνους και πα-

ράγοντες διακινδύνευσης που συνδέονται με την οικο-

νομική κρίση, τη μεταναστευτική κρίση, την πανδη-

μία. Η συζήτηση γίνεται γενικότερη και με την πρώτη

ματιά λιγότερο σχετική με το πεδίο των κινδύνων και

καταστροφών όπως παραδοσιακά το γνωρίζουμε. Κατά

κάποιο τρόπο το περιοδικό εξελίσσεται προς την ίδια

κατεύθυνση με τη γενικότερη επιστημονική συζήτηση,

με έννοιες “ομπρέλες” που αξιοποιούνται στην κατεύ-

θυνση της δι- και πολύ-επιστημονικότητας και με τα

όρια των επιστημονικών πεδίων να γίνονται πιο δυσ-

διάκριτα (Meerow at al. 2016). Αν μη τι άλλο, αυτό θα

μπορούσε να οδηγήσει σε καρποφόρες επιστημονικές

συζητήσεις ανάμεσα σε εγκαθιδρυμένα πεδία όπως

αυτό της της διαχείρισης κινδύνων και καταστροφών

και σε πιο νέα πεδία όπως παραδείγματος χάρη αυτό

της αστικής ανθεκτικότητας. 

Παράλληλα, οι Γεωγραφίες τοποθετούνται πιο στα-

θερά σε κριτικές προσεγγίσεις, ενώ μειώνεται ο αριθμός

των από πιο ποσοτικών και τεχνικά προσανατολισμέ-

νων άρθρων. Με αυτή την έννοια φαίνεται ότι οι Γεω-
γραφίες απομακρύνονται από την παραδοσιακή συζή-

τηση του πεδίου των κινδύνων και καταστροφών, επι-

χειρώντας ενδεχομένως προσελκύσουν πιο κριτικές

φωνές. Στην κατεύθυνση αυτή και με άξονα τη γεω-

γραφία και τον χώρο, το στοίχημα για το περιοδικό είναι

να καταφέρει να αποτελέσει βήμα διαλόγου ανάμεσα

στα πολλά και διαφορετικά επιστημονικά πεδία και

πεδία πολιτικής που ασχολούνται με τους κινδύνους, τις

καταστροφές και τις κρίσεις, προάγοντας συγκλίσεις

που απαντούν στις σύγχρονες προκλήσεις με το βλέμμα

στραμμένο προς στην κοινωνία και το μέλλον.

Σημειώσεις

2. Ήδη από τον 1756, ο Ρουσσώ  σε επιστολή του προς τον Βολ-

τέρο εξέφρασε αμφιβολίες για το κατά πόσο η καταστροφή της Λισ-

σαβόνας από σεισμό και τσουνάμι το 1755 ήταν φυσική (Dynes 2010),

γράφοντας “… δεν κατασκεύασε η φύση είκοσι χιλιάδες κτίρια με 7-6
ορόφους .. και αν οι κάτοικοι αυτής της μεγάλης πόλης ήταν πιο ομοιό-
μορφα κατανεμημένοι και σε μικρότερη πυκνότητα, οι απώλειες θα ήταν
πολύ μικρότερες και ίσως ασήμαντες”.
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